בס"ד                                                                                                                                               אדר ב תשע"ו

חברי קהילה יקרים!

עומדים אנו לחגוג את הפורים הבעל"ט ביום ו הקרוב. 
זו ההזדמנות להזמין את כל חברי הקהילה להשתתף איתנו בקריאת המגילה ברוב עם. מספר דגשים נוספים:

1. מתנות לאביונים
שאלה: מי מחויב במצוות מתנות לאביונים?
תשובה: כל גבר ואישה שהגיעו לגיל מצוות. 
שאלה: מה השיעור המינימלי הדרוש כדי לצאת ידי חובת המצווה?
תשובה: כל אחד צריך לתת לשני אביונים שונים, מתנה אחת לכל אביון, ובסה"כ – שתי מתנות. יש שיטה שיוצאים ידי חובה בפרוטה לכל מתנה אך מקובל להחמיר כפוסקים שדורשים שכל מתנה תהיה בשיעור שיוכל העני לקנות ארוחה בשיעור של ג' ביצים, ובוודאי ש 5 ₪ מכסים זאת, אז סה"כ כל אחד צריך לתת 10 ₪. ומי שנותן 15 ₪ לכל מתנה (סה"כ 30 ₪) ודאי מהדר, שכן ב 15 ₪ אפשר לקנות ארוחה יפה כמנה פלאפל).

ברצוני לעודד את כל החברים להשתתף במבצע ההתרמה השנתית שלנו ל"קרן החסד". זו היא דרך מצוינת לצאת ידי חובה בהידור במצוות מתנות לאביונים, הניתנות בו ביום. 

כדי למנוע ספיקות הלכתיים, אם כוונתכם שילדיכם שהגיעו לגיל מצוות יצאו ידי חובה בחלק מהכסף שנתתם, עליכם להודיע לילדים שלכם לפני פורים שנתתם להם במתנה סכום כסף (או שהם ישלמו לכם כנגד מה שנתתם עבורם, כל ילד לפחות שתי מתנות בשווי של 5 ₪ כל מתנה, סה"כ 10 ₪) ואת זה הם נותנים בפורים דרך קרן החסד לעניים. זה חשוב שידעו על כך גם מבחינה חינוכית. לגבי קטנים, יש מחלוקת אם יש לחנכם בזה. 

בפועל, אתם נותנים את הכסף המיועד למתנות לאביונים שלכם ושל ילדכם הגדולים, הרוצים לצאת ידי חובה באמצעות השתתפות במבצע, לקרן החסד לפני פורים, והקרן שומרת על כסף זה כפיקדון עד פורים. בפורים, הקרן נותנת את כספכם כשליחה שלכם לאביונים, בצורה של תלושי מזון.
חשוב להדגיש שילדים שלכם המתחייבים בפורים מחוץ לירושלים חייבים לתת מתנות לאביונים שם, ולא יצאו ידי חובה באמצעות המבצע שלנו.
הקרן נותנת בו ביום סכום גדול מאוד בסה"כ לכ 100 משפחות נזקקות בשכונה, כך שבוודאות כולם יוצאים ידי חובת המצווה בהידור (כל אחד נותן לפחות 30 ₪, 15 ₪ לכל עני, בפועל, כל אחד מהמשתתפים נותן הרבה מעבר לזה , כמובן, לא מעבר למה שהוא נתן לקרן החסד). 
ואחרי נתינה זו, עדיין סכום גדול מאוד מתוך מה שנאסף במבצע נשאר כדי לשמש את קרן החסד לתמיכה במשפחות בשאר השנה בחגים ובכלל.

לא יוצאים ידי חובת משלוח מנות ע"י השתתפות במבצע, למרות המנהג היפה של משלוח המנות הקהילתי המחבר את כולנו.

זו הזדמנות להודות לגב' חוה קסל ולגב' דינה ברנט העוסקות בקרן החסד במשך כל השנה, ולכל העוסקים והעוסקות במבצע משלוח המנות הקהילתי.

2. בענין סעודת פורים השנה ביום ו'

1. בכל יום ששי, לא קובעים סעודות חריגות. נאמרו בזה מספר טעמים:
א. מפני כבוד השבת שיכנס לשבת עם תיאבון לסעודת שבת (שולחן ערוך ס' רמ"ט). 
ב. חוששים שמחמת הסעודה לא יתעסק בצורכי השבת (מגן אברהם בשם רבינו תם). 
ג. מפני שמזלזל בזה כבוד שבת שעושה את ערב השבת שווה בזה לימי השבת (פרי מגדים). 

השנה אנו חייבים לקבוע סעודת פורים ביום ששי, אך לאור ההלכה הנ"ל השאלה היא מהו זמנה הרצוי?

2. המשנה ברורה (תרצ"ה ס"ק י) פוסק שלכתחילה יש להתחיל את סעודת פורים השנה לפני חצות היום (לפני 12:44). הוא מביא גם את שיטת המהרי"ל שניתן להתחיל לכתחילה לפני תחילת שעה עשירית (בשנה זו מעט יותר משלוש שעות לפני שקיעה - בערך 15:50) .
3. אם לא התחיל לפני הזמנים הנ"ל יכול להתחיל סעודת פורים עד שקיעה (18:58). אולם במקרה שהתחיל סמוך לשבת ישתדל למעט באכילתו כדי שיוכל לאכול בסעודת שבת בתיאבון.
4. יש מנהג נוסף לחבר את סעודת פורים עם סעודת ליל שבת. מתפללים מנחה לפני הסעודה, מתחילים סעודת פורים ביום הפורים ולאחר פלג המנחה (17:36) (ולכל המאוחר מספר דקות לפני שקיעת החמה – 18:58) מקבלים שבת בהדלקת נרות שבת, פורסים מפה על הלחם ומקדשים על היין קידוש של שבת. ואם בירך כבר על היין קודם לכן בסעודת פורים ידלג בקידוש על ברכת בורא פרי הגפן. ואחרי הקידוש ממשיכים בסעודה וצריכים לאכול בה כביצה פת ולכל הפחות כזית פת, לשם סעודת שבת. בסיום הסעודה יברך בברכת המזון "רצה והחליצנו" (אם אכל כזית פת אחרי צאת הכוכבים) ו"על הניסים" יוסיף ב"הרחמן". אחרי הסעודה מתפללים ערבית. המאירי ועוד גדולים נהגו מנהג זה לכתחילה, אך האר"י הסתייג ממנהג זה שכן לדעתו עדיף לעשות את הקידוש לאחר תפילת ערבית.

לסיכום: לכתחילה טוב להתחיל את הסעודה לפני חצות (12:44), אך יש גם על מי לסמוך לכתחילה להתחיל את הסעודה רק לפני 15:50. ובדיעבד יתחיל אפילו עד השקיעה (18:58) רק שאם התחיל סמוך לשבת ישתדל למעט באכילה ויאכל מה שצריך כדי לצאת ידי חובת סעודת פורים. וישנה מחלוקת אם לכתחילה ניתן לחבר את סעודת פורים לסעודת ליל שבת למי שרוצה בכך ועל פי ההוראות דלעיל.

פורים שמח לכולם!

                                                                                                                                Adar Sheni 5776      
Dear community members!

We are about to celebrate Purim on Friday.
First, I want to take this opportunity to encourage all our members to join us for megillah reading in shul ‘berov am’. Few additional points:

1. Matanot laevyonim
Q: Who is obligated to give matanot laevyonim?
A: Every male and female who are bnei mitzvah
Q: What is the minimal amount one is required to give?
A: Each person has to give to two different poor people, one present to each poor person, therefore a total of two presents. There is an opinion that one fulfills his/her obligation by giving one ‘pruta’ for each present, but it is widely accepted to follow the more stringent poskim who require that each present will be in the amount that gives the poor person who accepts it the ability to buy a meal that holds the measurement of 3 ‘beizim’ of food. 5 NIS certainly covers this, so every person should give a total of 10 NIS. And one who gives 15 NIS per present (a total of 30 NIS) is doing a ‘hidur’, since with 15 NIS one can buy a nice meal, like a falafel). 

I wish to encourage all of our members to participate in our annual campaign to our “Keren Hachesed”. This is a perfect way to fulfil behidur the mitzvah of Matanot Laevyonim, which are given to the poor on the very day of Purim.

In order to prevent halachic complications, if you intend that your children who reached bar mitzvah will fulfil their obligation by part of the money you give, please inform your children before Purim that you gave them as a present a certain amount of money (or they will pay you the amount you are giving for them to the Keren, every child at least two presents, 5 NIS each, a total of 10 NIS) and that they are giving this amount on Purim via Keren Hachesed to two poor people. It is significant that they would be informed also from an educational perspective. As to little kids, there is a dispute whether there is the din of ‘chinuch’ regarding this mitzvah.
Practically, one gives the money, which is allocated to matanot laevyonim for him and for his bar mitzvah children who want to fulfil the mitzvah, to the Keren before Purim, and the Keren is just being a ‘shomer’, a guardian over the money until Purim. On Purim, the Keren gives your money to the poor as your Shaliach – agent, in the form of food coupons. 
Please note that if your children are celebrating Purim outside of Jerusalem, they will have to give matanot laevyonim over there and they cannot fulfil their obligation via keren hachessed. The Keren gives on the very day of Purim a very big total amount of money to about 100 needy families in our neighborhood, so that everybody is fulfilling the obligation behidur (each one gives at least 30 NIS, 15 NIS per one poor person, and actually, each of the participants gives much more, of course, not more than what he gave to the Keren).
And still after this giving, a very large sum from what was collected in the campaign is left to be used by the Keren Hachessed to support the families during the rest of the year, on holidays and generally. 

One does not fulfil his/her shalach manot obligation by participating in the campaign, despite the beautiful minhag of the community mishloach manot which connects and unites us all.

I take this opportunity to thank Mrs. Chava Cassel and Mrs. Dina Barnett who are operating Keren Hachessed all year round, and all the people who are dealing and operating this annual campaign.
 
2. Purim Seuda on Friday:

1. Every Friday, we refrain from doing big non regular meals. Several reasons were given to this halacha:
a. Because of the honor of Shabbat so that he will have appetite for the Shabbat meal (Shulchan Aruch 249)
b. We are concerned that one will be busy with the meal and will not properly deal with preparations for shabbat (Magen Avraham in the name of Rabeinu Tam)
c. One is dishonoring Shabbat by making erev Shabbat identical to Shabbat (Pri Megadim)

This year we are forced to make a purim seudah on Friday. In view of the previous halacha, what is the best time to make the purim seuah on Friday?
2. The Mishna Brura (695:10) rules that lechatchila one should start the meal this year before midday (before 12:44 pm). He also brings the maharil’s opinion that one could start lechatchila before the beginning of the 10th hour (this year a little more than 3 hours before sunset – around 3:50 pm).
3. If one did not start before these times, he could start until sunset (6:58 pm), only, if he started close to Shabbat he should not eat too much so that he will have appetite for the Shabbat meal.
4. [bookmark: _GoBack]There is another minhag to connect the purim seuda and the Shabbat meal. One dovens mincha before the seuda, starts the purim seuda on purim. After ‘plug hamincha’ (5:36 pm) (and at the latest -  several minutes before sunset- 6:58 pm) we accept Shabbat with lighting the candles and then we cover the bread and make kidush on a cup of wine. If ‘bore pri hagafen’ was recited already previously in the purim seuda we will omit ‘bore pri hagafen’ now in the kidush. After kidush we continue the meal and eat a ‘beitza’ of bread or at least a ‘cazait’ for the Shabbat meal. We bench with ‘reze’ (if one ate cazait bread after ‘tzet hakochavim’) and say ‘al hanissim’ in ‘harachman’. After the meal we doven Maariv. The Meeiri and other gedolim were doing this minhag lechatchila. The Ari had reservations from this minhag as he claims that it is preferable to make kidush after Maariv.
Conclusion: Lechatchila it is better to start this year the purim seudah before midday (before 12:44 pm) though there is also who to rely on to start lechatchila the meal only before 3:50 pm. And Bediavad, one should start even until sunset (6:58 pm), only if he starts close to Shabbat he should try not to eat much, and eat what is required to fulfill his obligation of purim seudah. In addition, there is a dispute whether lechatchila one could connect the two meals as described above.

Happy Purim to all!
