בס"ד                                                                                                                                      ה מנחם אב התשע"ו

מקצת הלכות מיוחדות לשבת הקרובה ותשעה באב נדחה:

כידוע, השנה התשיעי באב נופל בשבת ולכן הצום נדחה ליום א. להלן מקצת הלכות הנוגעות לשבת, למעבר משבת לחול, וליום א:

א. לדעת השו"ע אין נוהגים כל מנהגי אבילות בשבת הקרובה. לעומת זאת הרמ"א מביא שנהגו להחמיר בדברים שבצנעא בשבת (תשמיש המיטה פרט לליל טבילה, רחיצת כל הגוף כולו במים קרים וחלקי הגוף במים חמים).

ב. ביחס לתלמוד תורה, יש הרואים בו דברים שבצנעא, ומעבר לכך, בכל ערב תשעה באב לאחר חצות יש שנהגו ללמוד רק דברים המותרים בתשעה באב. לכן, הרמ"א מביא מנהג שלא ללמוד פרקי אבות בשבת זו אחר חצות. אך המשנה ברורה מצדד להקל בכל זה, וללמוד כרגיל בשבת, וכל אחד ינהג כמנהגו, והמלצתי האישית ללמוד. ובפרט שיעור ציבורי, כמו השיעור בבית הכנסת שלנו לפני מנחה קטנה, יתקיים כרגיל כדי שלא להפגין אבילות בפרהסיא, אך נעסוק בענייני דיומא.

ג. כל סעודות השבת מתקיימות כרגיל, אוכלים בשר ושותים יין ומעלים על השולחן אפילו כסעודת שלמה בשעתו, וכן שרים שירי שבת כרגיל, כולל בסעודה שלישית. לכן, אין סעודה מפסקת רגילה, ואוכלים מכל טוב בסעודה שלישית ושרים ומזמנים כרגיל.

ד. יש להיזהר לסיים לאכול ולשתות לפני שקיעת החמה (שקיעה ב 19:29, יש לסיים מספר דקות קודם).ואף שהשבת יוצאת רק מעט אחר צאת הכוכבים, ואין להראות שום סימן אבלות בשבת, מכל מקום כיוון שאכל ושתה כל השבת, אין נראה מכך שמפסיק לאכול לפני שקיעת החמה שהוא מתענה בשבת. וכן ראוי שלא לשיר שירי שמחה אחר שקיעת החמה, ואין בזה סימן אבלות הואיל וממילא אין רגילים לשיר בכל שעה משעות השבת שירי שמחה.

ה. מסיבה זהה, משעת שקיעת החמה נמנעים מרחיצה וסיכה, שכן ממילא אין רוחצים כל השבת. אך מי שהתפנה בבין השמשות, כשיצא, יטול ידיו כרגיל, מפני שאם לא יעשה כן הוא מתאבל בשבת.

ו. לעומת זאת, נשארים לבושים בבגדי השבת ובנעליים, ולשבת על הכסא ולומר שלום זה לזה עד צאת השבת (20:03). לאחר זמן זה יש לומר "ברוך המבדיל בין קודש לחול" ואז לחלוץ נעליים ולהחליף לבגדי חול. וילבשו בגדים שכבר לבשום בשבוע שעבר, שאין ללבוש בגדים מכובסים בתשעה באב.

ז. בכדי שהציבור יספיק לחלוץ נעליים ולהחליף בגדים, תפילת מעריב תהיה מאוחר יותר מבכל מוצאי שבת (20:30). כמו כן, בכדי שנוכל לסיים לאכול סעודה שלישית בזמן, מנחה קטנה תהיה מוקדמת יותר מהרגיל (18:00) והשיעור יתקיים ב 17:30.

ח. אין עושים הבדלה על הכוס והבשמים במוצ"ש. יש כאמור לומר "ברוך המבדיל בין קודש לחול" בכדי לחלוץ נעליים ולהחליף בגדים וכן בכדי להיות מותרים במלאכה. יש לומר "אתה חוננתנו" במעריב של מוצ"ש. מברכים על הנר במוצ"ש, והמנהג לברך עליו לאחר סיום תפילת מעריב לפני קריאת איכה. גם נשים מברכות על הנר ומי שלא בירך עליו בתחילת הלילה, יכול לברך כל הלילה.

ט. בסיום הצום ביום א' בערב, לפני שאוכלים ושותים, יש להבדיל על הכוס, ומברכים רק שתי ברכות, גפן, והמבדיל. 

י. חולה שצריך לאכול בתשעה באב, צריך להבדיל לפני שיאכל. ונכון להבדיל על חמר מדינה ואם אין לו, אז על מיץ ענבים, ובדיעבד על יין וישתה מלא לוגמיו (בערך 40 מ"ל).

יא. לאחר צאת הכוכבים של יום א, מותר להסתפר, לכבס ולרחוץ במים חמים. בנגוד לדברים הללו שמותרים כאמור כבר ביום א בערב, לדעת הרמ"א והמשנה ברורה אין לאכול בשר ולשתות יין (מלבד יין הבדלה שמותר) ביום א בערב, ורק ביום ב בבוקר מותר לאכול בשר ולשתות יין.

ויהי רצון שיבנה בית המקדש במהרה בימינו!
א"ק
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Some special halachot for this upcoming Shabbat and postponed Tisha Beav:

This year the 9th of Av falls on Shabbat so the fast is observed on Sunday. This creates some special halachot regarding Shabbat, the transition from Shabbat to the fast, and Sunday:

A. The Shulchan Aruch holds that no customs of Aveilut are observed during this Shabbat. However, the Rama says that the custom is to be stringent regarding ‘devarim shebtzinaa’- private matters (intimate relations aside from tevilah night, washing the entire body with cold water, washing parts of the body with hot water), during this Shabbat. 

B. Some view Torah learning as ‘private matters’ and aside from that, regarding every Erev Tisha Beav after midday some have the custom to learn only things which are permitted to learn on Tisha Beav itself. Consequently, the Rama brings the custom not to learn Pirkei Avot after midday on this Shabbat. However, the Mishna Brura supports the lenient opinion regarding all of this and to learn on this Shabbat regularly. Each should follow his minhag and I personally recommend to learn. A public shiur, like the one we have before mincha ketana will take place as usual so that we won’t demonstrate aveilut publicly. However, the shiur will deal with ’Inyanei Deyoma’ – suitable topics.

C.  Shabbat meals are as in every regular Shabbat, we eat meat and drink wine “and put on our table even as the meal of King Solomon”, we sing zmirot as usual. All this applies also to seuda shlishit. Therefore, there is no regular seuda mafseket this year, it is replaced by a good seuda shlishit in which we also make zimun as usual.

D. One should be careful to finish to eat and drink before sunset (sunset is 7:29 pm, one should finish few minutes beforehand). Although Shabbat ends only after ‘tzet hacochavim’ – when the stars are out, and one should not demonstrate any expression of aveilut on Shabbat, since we ate and drank during the entire Shabbat, the fact that we stop to eat on sunset does not appear as aveilut on Shabbat (one does not eat and drink during every minute of Shabbat). Similarly, it is appropriate not to sing happy songs after sunset.

E. Similarly, one should refrain from washing and anointing himself after sunset. However, one who went to the bathroom should wash his hands afterwards in the usual way so that he will not act an aveilut practice on Shabbat. 

F. However, we stay with our Shabbat cloths and shoes, and say shalom to each other and remain sitting on our chairs until Shabbat is over (8:03 pm). After this time, we should say “Baruch Hamavdil Bein Kodesh Lechol” and then take off our shoes and change to week day clothing. One should wear cloths which were used in the week before, as one should not wear fresh cloths on Tisha Beav.

G. In order to have time for taking off our shoes and change our clothing, Maariv this Motzei Shabbat will be later than usual (8:30 pm). Also, in order to finish seuda shlishit on time, Mincha ketana will be earlier than usual (6:00 pm) with the shiur on 5:30 pm.

H. We do not do Havdalah on the ‘kos’-cup and ‘besamim’ this Motzei Shabbat. As explained, one should say “Baruch Hamavdil Bein Kodesh Lechol” in order to take off shoes, change clothing, and in order to be permitted to do ‘melacha’. One has to say “Ata Chonantanu” on maariv of motzei Shabbat. We make a blessing on the candle (“Bore Meorei Haesh”) on Motzei Shabbat. The custom is to make the blessing on the candle after Maariv before the reading of Eicha. Women also bless on the candle. One who did not make the blessing at the beginning of the night, can make the blessing until the night is over.

I. Once the fast is over on Sunday night, one should make Havdalah on the cup before eating and drinking. We recite only two blessings: “Bore Pri hagafen” and “Hamavdil”.

J. One who has an illness which requires eating or drinking on Tisha Beav, needs to make havdalah prior to his eating. It is better to make this Havdalah on alcoholic beverages which are not wine, and if this is impossible than on coffee, and if not, grape juice, and if there is no other option, one should make it on wine and drink ‘Melo Logmav’ (around 40 ml).

K. After ‘Tzet Hacochavim’ of Sunday when the fast is over, we are allowed to take a haircut, do laundry, and wash ourselves with hot water. In contrast to these things which as explained are permitted already on Sunday night, the Rama and Mishna Brura state that one should not eat meat and drink wine on Sunday night (except for Havdalah wine which is permitted), and only on Monday morning we can eat meat and drink wine. 

Yehi Ratzon that Beit Hamikdash will be rebuilt Bemhera Beyameinu!
AK
